

СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: ЗНАЧЕНИЕ, ЭЛЕМЕНТЫ И КЛАССИФИКАЦИЯ

И. М. Паксюткина, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматривается понятие «состав преступления», его значение, элементы и классификация.

Ключевые слова: квалификация преступлений, состав преступления, уголовное право, УК РФ, Российская Федерация.

Понятие «состав преступления» уголовный закон до последнего времени не использовал. В УК РФ роль состава преступления закреплена как единственного основания уголовной ответственности, хотя и четкого определения данному понятию нет.

Что же такое состав преступления? Исходя из многих источников, в которых говорится о составе преступления, чаще всего это понятие рассматривается как система объективных и субъективных признаков деяния, закрепленных в уголовном законе, которые и определяют общественно опасное деяние как преступление [2; 306].

Как правило, состав преступления состоит из 4 элементов: объекта преступления, объективной стороны преступления, субъективной стороны преступления и субъекта преступления.

Рассмотрим каждый элемент состава преступления в отдельности.

Объектом состава преступления являются социальные ценности, интересы и блага, а также общественные отношения, которым причиняется какой-либо ущерб.

Объективной стороной выступает то, что данный элемент состава преступления включает в себя признаки, которые характеризуют внешнее проявление преступления в реальной действительности. К таким признакам относят: деяние (действие – бездействие); преступные последствия; причинная связь; место; время; способ; обстановка совершения преступления.

Следующая из элементов состава преступления это субъективная сторона, которая характеризуется внутренним психическим отношением лица к совершенному им общественно опасному деянию.

Ну и заключительным элементом состава преступления является субъект. Субъектом преступления выступает лицо, совершившее общественно опасное деяние и способное нести за это ответственность [4; 238].

Следующее, что необходимо знать при изучении данной темы – это классификацию состава преступления. В соответствии с Особенной частью УК РФ состав преступления можно классифицировать по нескольким основаниям: по конструкции, по форме вины, по субъекту преступления и т.д [3; 102].

По конструкции выделяют материальный, формальный и усеченный составы преступления. Материальный состав характеризуется указанием либо предположением общественно опасного последствия. Формальный – это состав, в который включено только деяние и который содержит последствия. И, наконец, усеченный состав преступления, который является разновидностью формального состава и характеризуется тем, что окончание преступного деяния законом перенесено на более раннюю стадию его совершения.

В зависимости от формы вины различают такие составы преступления, как умышленная и неосторожная вина. Согласно ст. 25 УК РФ, умышленным признаётся такое преступление, которое совершается с прямым или косвенным умыслом. А в соответствии со ст. 26 УК РФ, преступление совершенное по

неосторожности является деяние совершенное по легкомыслию или небрежности.

Далее следует классификация, которая подразделяется на привилегированные, квалифицированные и особо квалифицированные признаки, в зависимости от указания в законе на смягчающие или отягчающие обстоятельства.

По субъекту преступления различают составы с общим и специальным субъектом.

Также составы преступления могут быть простыми и сложными.

При квалификации преступления происходит, так называемое, сравнение того или иного поведения человека составляющего его части элементами и частями предполагаемого преступления.

Изучение составов дает во многом понять замысел законодателя и вычислить границы преступного поведения.

Как уже говорилось ранее, значение состава преступления в том, что он является основанием уголовной ответственности. Если же отсутствует какой-либо состав, то уголовная ответственность не наступает. В пример можно привести тот случай, когда преступление совершается невменяемым человеком, т.е. отсутствует субъект преступления, это и означает, что он не может быть привлечен к уголовной ответственности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации – 17 июня 1996 г. – № 25 – Ст. 2954.
2. Боровиков В. Б., Смердов А. А. Уголовное право. Общая и Особенная части; Юрайт – Москва, 2013. – 672 с.
3. Иванов, Н.Г. Уголовное право России. Общая и Особенная части: Учебник для вузов. / Н.Г. Иванов. – М.: Экзамен, 2009. – 436 с.

4. Уголовное право. Особенная часть: учебник / Ю. В. Грачева и др. – Москва: Проспект, 2012. – 511 с.